

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЕЛИЧІЕ ВѢРЫ ВЪ БОГА.

Слово, сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ 1899 г. Февраля 14-го.

Вступите въ Бога (Іоан. 14, 1).

Всеобщая человѣческая жизнь слагается изъ множества чувствъ, мыслей и дѣйствій,—различныхъ по важности значенія и силы,—при чемъ не всегда все одинаково цѣнится, случается даже, что малому придаютъ значеніе большое и наоборотъ большому—дается значеніе малое. Это послѣднее отношеніе къ предметамъ—называется не правомѣрнымъ; тогда какъ въ правомѣрномъ отношеніи заключается истина. Пути къ истинѣ—различны. Предметы очевидные постигаются путемъ опытнаго и даже нагляднаго наблюденія. Предметы же духовныя постигаются путемъ высшаго воспріятія,—умозрѣнія и вѣры. Такъ, на примѣръ, Богъ, чрезъ Его видимыя творенія, можетъ постигаться въ Его могущество, мудрости и силѣ, чрезъ опытное познаніе. Но Самъ въ Себѣ, въ Своемъ присномогущемъ Божествѣ, Онъ можетъ быть постигаемъ только высшимъ умозрѣніемъ и въ особенности вѣрою. Вотъ почему Божественный нашъ учитель Христосъ, видѣрая въ умы и сердца возлюбленныхъ своихъ учениковъ правомѣрное отношеніе ко всему и ко всемъ,

Лховскаго уч.—
уб., 2 Ливенск.
50 к., 2 Сѣвск.
3 Сѣвск. уч.—
0 к., 2 Трубоч.
., 1 Карачевск.
., 3 Трубочевск.
к., 1 Елецкаго
руб., 1 Сѣвск.
4 Орловск. уч.—
2 Мценск. уч.—
1 Мценск. уч.—
4 Мценск. уч.—
50 к., 3 Карач.
5 р., 2 Карач.
0 руб. 10 к., 5
—160 р., 1 Брян.
уч.—442 р. 50 к.
аго уч.—195 р. и
настыря—50 руб.

ЦЕ.

я, согласно опре-
тъ ¹⁶/₁₇ минувша-
бтенія въ церков-
давателемъ Воро-
боленскимъ кни-
анія русскихъ сек-
молоканъ и штун-
ководство для ду-
ду появляющихся
въ разныхъ при-

Аеонскій.

ня 1899 года.

постоянно внушалъ имъ: *вѣруйте въ Бога*. Послѣдующе основоположителю нашего исповѣданія и мы взываемъ къ вамъ, братіе и сестры о Господѣ: *вѣруйте въ Бога!*

Вѣровать въ Бога значитъ сознать и быть твердо убѣжденнымъ, что есть премірное Существо, Богъ, Который сотворилъ міръ, промышляетъ о немъ и бываетъ мздовоздаятель каждому—по дѣламъ его (Евр. 11, 6), иначе говоря,—вѣровать значитъ вседушевно чувствовать, мыслить и дѣйствовать сообразно убѣженію, что есть вѣчно живая Сила, отъ Которой все произошло, Которой все стоитъ и движется къ указанной Ею цѣли и предъ Которою всѣ разумныя существа, движущіяся не насильно, а свободно, должны въ свое время дать отчетъ и по мѣрѣ успѣха или неуспѣха получить должное воздаяніе.

Вѣрить во все это—значитъ вѣрить въ то, что существуетъ разумный міропорядокъ, направляющійся Высшею Силою и къ высшимъ цѣлямъ наибольшаго совершенства и соединеннаго съ нимъ нравственнаго блаженства разумныхъ душъ. Очевидно, что вѣра, понимаемая въ этомъ смыслѣ, есть высшее благо и потому вѣровать значитъ приобщаться къ высшему благу, имѣть участіе въ томъ, что составляетъ истинное счастье и блаженство разумной жизни. „Вѣра есть основа всякой надежды и ея нельзя отнять у человѣка, такъ какъ не возможно уничтожить въ немъ потребность въ ней“, говоритъ одинъ современный ученый.

„Кто не вѣритъ слову Божию, повѣритъ человѣческому, кто не вѣритъ въ духа, повѣритъ въ матерію“.

„Потребность вѣры ни убить, ни уничтожить нельзя. Не имѣя вѣры, мы не могли бы дѣйствовать. Посему вѣра должна быть и условіемъ всякаго человѣческаго бытія“.

„Достоверность и истина во всякой наукѣ зависятъ единственно отъ познанія истиннаго Бога“, сказалъ знаменитый философъ (Декартъ).

Вѣра есть основа всякой нравственности, ибо какія вѣрованія, таковая и нравственность, какъ совокупность руководительныхъ принциповъ.

По всему этому паки и паки скажу вамъ, братіе: *вѣруйте въ Бога!*

Вѣровать въ Бога значитъ имѣть глубочайшую опору всѣхъ убѣжденій, наивысшую увѣренность въ исполненіи всѣхъ блаженныхъ ожиданій, истинныхъ радостей жизни и вмѣстѣ самый драгоцѣнный вѣнецъ всѣхъ усилій жизни, направленныхъ къ достиженію счастья и неизжидимаго блаженства безконечнаго.

Вообще,—вѣрою уразумѣвается все то, что темно и недостижимо для прочихъ силъ человѣческихъ, въ ихъ стремленіи къ достиженію высшихъ основъ познанія и дѣйствительнаго воспріятія благъ жизни, или, что тоже, осуществленіе цѣли жизни.

Величіе вѣры и счастье жизни по вѣрѣ таковы, что не будь ихъ—человѣчество было бы безысходно несчастно. Жизнь безъ вѣры—это тоже, что смотрѣніе безъ очей, слушаніе безъ ушей, дѣланіе безъ рукъ. Живутъ несчастные слѣпые, живутъ и глухіе, и безрукіе,—но кто пожелаетъ свободно довольствоваться этою неполною жизнью? Такъ не можно и не должно жить безъ вѣры, ибо безъ вѣры невозможно угодить Богу.

Безъ вѣры невозможно и установленіе прочныхъ основъ жизни семейной, общественной, гражданской, и т. д. Кто и что можетъ придать силу и значеніе всѣмъ тѣмъ отношеніямъ, которыя часто бываютъ трудны, тягостны и исполняются только, какъ подвиги, во имя Закона Божія, для славы Его и по любви къ Нему.

Если и по вѣрѣ въ людей, въ надеждѣ на помощь сильныхъ земли, по любви земной совершаются великіе труды, приносятся великія жертвы жизни: то чего не сдѣлаеть человекъ, вѣрующій во Всемогущаго Творца, небснаго Владыку и Царя, надбюющійся на Бога, какъ на Вседержителя и Любящій Его, какъ безконечно милосердаго Отца! Въ особенноти же не возможна полная нравственная жизнь безъ вѣры въ Бога, какъ любвеобильнаго Отца, щедродательнаго Владыки и многомилостиваго Судіи! Ибо, куда безъ Бога обратятся сирый и вдовица? Кто безъ Бога поможетъ несчастному бѣдняку? Гдѣ найдетъ успокоеніе мятущейся совѣсти грѣшникъ, жаждущій прощенія грѣховъ и примиренія, котораго не можетъ дать никто, кромѣ всемогущаго Законодателя и всеобщаго издвоздателя—Бога.

Сознавая это, праведники отъ вѣка вѣровали въ Бога и были блаженны и святы. Вѣровалъ Авраамъ и вмѣнилась ему вѣра въ праведность. Вѣровалъ Моисей и другомъ Божиимъ нареченъ былъ (Евр. 11. 24).

Святые пророки вѣрою побждали царства, творили правду, получали обѣтованія, заграждали уста львовъ, угашали силу огня, избѣгали острія меча, были крѣпки въ войнѣ, прогоняли полки чужихъ. Тѣ, которыхъ весь міръ не былъ достоинъ, скитались по пустынямъ и горамъ, по пещерамъ и ущельямъ земли (33, 34 и 38 ст.).

Люди грубыхъ чувствъ издревле говорили: да ямы и піемъ, завтра бо умремъ.—Но дальновидные люди всегда вѣровали, что съ жизнію земною не кончаются всѣ расчеты съ нею, ибо тогда слишкомъ было бы несправедливо блаженство земное нечестивцевъ и безутѣшны страданія праведниковъ. Люди слишкомъ высокаго ума и тонкаго слова говорили въ древности и

нынѣ
что р
челов
то, чт
емъ і
но, а
рают
котор
зател
облю
болѣе
древн
Богъ

ютъ
отсут
жи,
что в
не бы

ветъ
Отец
дей
сила
митс
вход
И бу

Бога
сахъ
толь
тому
вооб

нынѣ говорятъ, что человѣкъ есть мѣра всѣхъ вещей, что разумъ человѣческій есть рѣшитель всѣхъ судебъ человѣческихъ. Но какъ въ такомъ случаѣ помирить то, что люди высокаго ума страдаютъ въ безсиліи своемъ рѣшить многіе вопросы и такъ мучатся безъисходно, а люди простые, живущіе вѣрой, спокойно взираютъ на все, имѣя на все вѣрный и согласный взглядъ, который существуетъ вѣка?! Не очевидное ли это доказательство того, что глаголющіе себе быти мудры обюродѣша, какъ говоритъ св. ап. Павелъ, или даже болѣе: не очевидная ли проявляется здѣсь истина словъ древняго пророка: *рече безумный въ сердцѣ своемъ нѣсть Богъ* (Псал. 13, 7).

Да, разумъ и вѣра настолько согласно утверждаютъ истину бытія Божія, что дѣйствительно только отсутствіе разума можетъ укрѣпить человѣка въ безбожій, какъ отсутствіе очей можетъ дать поводъ думать, что нѣтъ солнца, какъ глухому можетъ думаться, что не бываетъ небеснаго грома.

Но громъ бываетъ. И солнце свѣтитъ. Вѣчно живетъ и Тотъ, Кто посылаетъ лучи духовнаго свѣта, Отецъ свѣта и всякой жизни. И для разумныхъ людей можетъ быть видимо это все. Даже присносущная сила и самое божество открывается тѣмъ, кто стремится къ Богу; ибо Онъ Самъ устремляется къ такимъ, входитъ въ нихъ и обитаетъ въ нихъ (Іоан. 14, 2). *И будетъ Богъ всяческая во всѣхъ* (1 Кор. 15, 28).

И такъ, братіе и сестры о Господѣ, вѣруйте въ Бога твердо, несумнѣнно, и прославите Его въ тѣлесахъ и душахъ вашихъ, ибо то и другое Божіе и не только сами вѣрите и прославляйте Его, но научайте тому и ввѣренныхъ вашему водительство и всѣхъ вообще. Вотъ ты начальникъ, знай, что съ самою полною

и величѣнною преданностію дѣлу вѣренному тебѣ можетъ служить тотъ подчиненный, который вѣруеть въ Божіе воздаяніе. Ты отецъ, или мать, знай, что истинно почтительными и любящими дѣтьми имѣють быть дѣти, боящіеся Бога.

А ты полагаешься на дружбу! Знай, что только то вѣрное содружество, которое основано на любви къ Богу, ибо въ Богѣ, какъ любящемъ Отца, всѣ мы не только можемъ быть близкими и любящими другъ друга, но и братьями о Господѣ, почему и да будетъ Ему отъ насъ честь и слава во вѣки вѣковъ! Да просвѣтится свѣтъ величія вѣры вашей и такъ, чтобы всѣ, видя добрыя дѣла ваши, прославляли Отца нашего, который на небесѣхъ (Мѡ. 5, 6). Аминь.

Первое посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ Орловской духовной семинаріи.

Со времени прибытія Преосвященнаго Никанора въ Орель, духовная семинарія жаждала поскорѣ видѣть своего Начальника и Покровителя въ своихъ стѣнахъ. И вотъ 23 февраля семинарія наконецъ удостоилась чести принимать у себя Владыку. Преосвященный Никаноръ посѣтилъ это учебное заведеніе въ началѣ десятаго часа утра. Въ сопровожденіи о. ректора семинаріи, Владыка отправился на уроки и посѣтилъ первое отдѣленіе шестого класса, гдѣ въ это время шель урокъ по догматическому богословію. Преосвященный предлагалъ ученикамъ различные вопросы, которые имѣють отношеніе и къ догматамъ и къ христіанской нравственности. Вопросы эти были посильно рѣшаемы воспитанниками. Здѣсь Владыка пробылъ около двадцати минутъ. Удостоивъ благословенія преподава-

теля, I
леніе г
ніе уче
гая ра:
разсуж.
щенны
ставни
благод:
П
ники с
отъ не
Влады
поднял
спальн
храмъ.
ма, ка
апосто
храмъ
ромъ с
Облоби
пою п
иконам
пѣнія
чахъ
и обра
рѣчью
Преос
нуть
на св
чатлѣ
можно
рѣчи,
переда